

РЕЦЕНЗИЯ
на статью С.И. Ивентьева, А.Л. Рудакова

«Права человека и манипуляции человеческим сознанием»

Тема манипуляции общественным сознанием сегодня активно обсуждается представителями широкой общественности, все чаще становится предметом бурных научных дискуссий, острой публицистической полемики.

При реализации своих прав человек часто злоупотребляет ими, используя манипуляции или манипулятивные технологии для достижения определённых целей.

Целью статьи является социально-философский анализ манипуляции, определение ее социального основания и сущностных характеристик, рассмотрение исторических форм и трансформации манипуляции, так как проблема манипуляции общественным сознанием при всей своей популярности остается малоизученной в социально-философском аспекте.

Теоретическую основу статьи составляет большое количество источников (статьи отечественных и зарубежных авторов); в которых, нашли отражение результаты научных интуиций; непосредственно посвященных манипуляции общественным сознанием, а также идеи авторов, исследующих смысловые основания исторических форм манипуляции.

Методологической основой статьи явились методы системно-функционального подхода, который представляется наиболее адекватным при рассмотрении такого многоаспектного явления как манипуляция общественным сознанием. Использование этого метода позволило авторам раскрыть сущность и механизмы реализации манипуляции в обществе.

Научная новизна статьи заключается в следующем: проанализировано и уточнено понятие «манипуляция», указана ее социальная сущность и характерные черты; выявлен алгоритм реализации манипуляции

общественным сознанием проявляющийся через предвыборную агитацию, магические манипуляции и информационные войны; показано, что социальным основанием манипуляции является власть; обнаружено, что основой манипуляции выступает мифологичность общественного сознания; дан сравнительный анализ особенностей манипуляции-общественным сознанием в процессе социально-исторического развития человечества.

Результаты исследования, представленные в научной статье, дают возможность выйти на принципиально новый; уровень понимания проблемы, манипуляции общественным сознанием, обусловленный новизной, заявленной в работе, обозначить перспективы дальнейшей разработки указанной проблематики в пространстве социально-философских исследований.

Статья по структуре и содержанию является законченным научным трудом, содержащим решение актуальной научной задачи. Рекомендовать статью к печати.

Рецензент:

канд. экон. наук,
доцент кафедры «Экономика предприятия»
ФГБОУ ВО «НГПУ им. К. Минина»



С.Н. Кузнецова

